



Память о Великой Отечественной войне и подвиге нашего народа многогранна. Мемориалы, музейные экспозиции, произведения искусства и документальные сведения... Огромное наследие, которое помогает молодым поколениям узнать и сохранить историю и имена нашей истории, которыми можно и нужно гордиться. Новая веха в сохранении памяти – присвоение учреждениям образования имен известных личностей: ветеранов войны и труда. Более 30 школ и гимназий Гродненщины носят имена героев Великой Отечественной войны, известных полководцев и просто ветеранов, уроженцев нашего края – тех, кто мужественно сражался за родную землю и ее народ. «Гродзенская правда» начинает новый проект «Школа имени Героя», посвященный 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Мы побываем в учреждениях образования, которые носят имена участников Великой Отечественной войны, и расскажем, как молодое поколение сохраняет правду о нашей истории и в великих примерах учится патриотизму.

МИЛНА ДУДКО

Историю подвига пограничников Августовского погранотряда знает каждый учащийся СШ №3 имени В. М. Усова города Гродно. А быть похожими на мужественных и сильных духом защитников рубежей мечтают воспитанники патриотических классов пограничной направленности.

СРАЖАЛСЯ ДО ПОСЛЕДНЕЙ ПУЛИ В ОБОЙМЕ

Лейтенант Виктор Михайлович Усов командовал пограничной заставой №3 Августовского пограничного отряда, когда ранним утром 22 июня 1941 года границы Беларусь вероломно пересекли фашистские войска. Первый удар гитлеровцев на себя принял пограничники, которые самоотверженно защищали родную землю ценой собственных жизней. В ходе ожесточенного боя Виктор Михайлович получил пять серьезных ранений, не продолжил командовать солдатами. Когда у него закончилась обойма, командир вставил запал в ручную гранату и полохнул себе под ноги. Переизарядить винтовку Усов не успел: его сразила пуля врага, а разорвавшийся рядом снаряд обвалил край окопа, и команда засыпала песком.

Останки Виктора Михайловича были обнаружены и перевезены летом 1952 года, а в 1965 году было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. С 28 мая 1978 года имя Виктора Усова носит средняя школа №3 города Гродно. В 1979 году в школе открыли мемориальный музей Виктора Михайловича, а в 1980 году на территории учреждения установили памятник в его честь. На открытии приехал Иван Иванович Баранов – старшина пограничной заставы, которой командовал Виктор Усов. За два дня до начала войны он по делам службы уехал в Смоленск, благодаря чему остался жив.

ОТ ПИСЕМ УСОВА ДО ПОСЛАНИЯ ПОТОМКАМ

Работа по открытию музея была кропотливой. На протяжении года сотрудники школы №3 изучали документы и архивные материалы, посещали погранзаставу, где служил Виктор Усов, собирали правдивую информацию о погибшем героя-пограничнике. Сегодня в экспозиции

музея представлен материал о жизни Виктора Михайловича. Учащиеся-экскурсоводы рассказывают посетителям музея историю мужества и подвига пограничников, которые сражались до последнего патрона.

– Что значит держать заставу 32 бойцам, которые были вооружены стакновым пулепетом, гранатами и винтовками? Это невообразимый геройзм, который трогает до глубины души каждого, кто посещает наш музей. Немцы пынировали занять заставу сзади, попротив на это минимум времени, а солдаты удерживали рубеж до 10 часов, – отметила учитель истории и руководитель мемори-

ального музея СШ №3 имени В. М. Усова Лариса Яскевич.

Лариса Васильевна подчеркивает, что школьный музей никогда не пустует: здесь проводятся экскурсии



В пограничники со школьной скамьи

Ребята идут по следам героя Усова



ФОТО СООБЩЕСТВА ИНТЕРНЕТ-АНОМАЛИЯ

ликой Отечественной войны. Каждый год 21–22 июня представители средней школы №3 имени В. М. Усова проводят в Бресте, где участвуют в международном проекте «Боевой расчет», организатором которого выступает Институт пограничной службы Республики Беларусь.

В прошлом году команда школы стала победителем в общем зачете в кадетской смене учащихся Союзного государства «За честь Отчизны», в соревнованиях юных пограничников «Дозор», в районном этапе пионерской игры «Зарница». А в этом году ребята заняли 2 место в республиканском военно-патриотическом турнире «Вызов», а также 1 и 2 места в региональном этапе республиканского слета «Юная граница».

Класс пограничной направленности для себя выбрала учащаяся 10 «А» класса Анастасия Шейко. Сегодня Анастасия принимает активное участие в школьных мероприятиях и проектах, при этом инициатором и организатором многих из них выступает сама. Вместе с одноклассниками девушка проводит экскурсии в школьном музее.

– Ни разу не пожалела, что стала учиться в классе пограничной направленности. Мы изучаем азы военного дела – это и сборка автомата, и стрельба, и строевая подготовка. Успокоенно изучаем историю Великой Отечественной войны, в частности историю пограничников, которые приняли на себя первый удар. Я и мои одноклассники гордимся, что

учимся в школе имени Виктора Михайловича. Думаю, что своими поступками, добрыми делами и активностью мы отдаём свою дань уважения и памяти нашему Герою, – поделилась Анастасия Шейко.

ГЕРОЙ НЕ ЗАБЫТ

Уже много лет тесную связь со школой поддерживает депутат Национального собрания Республики Беларусь Михаил Оксенюк. В 2009 году Михаил Петрович служил заместителем начальника Гродненской пограничной группы по идеологической работе и кадровому обеспечению. Тогда он впервые начал взаимодействовать со средней школой №3, продолжал сотрудничество и находясь на службе в Госпогранкомитете. Традиция не прерывается и сегодня.

– Еще с 50-х годов в школе велась активная работа по сохранению памяти Героя Советского Союза Виктора Михайловича Усова и других пограничников, погибших в первый день войны на заставе. Из стен школы вышло не одно поколение усачей, и каждый из выпускников хорошо знает историю подвигов наших солдат. В школе работают замечательные учителя, которые прививают детям главные ценности, учат их доброте, миру. Виктор Михайлович – уроженец Украины, и в свете последних гнетущих событий, когда там своих героев предают и забывают, мы, белорусы, ценим и бережем эту святую память, – сказал Михаил Оксенюк.

для учащихся и гостей учреждения образования. Это настоящий центр патриотического воспитания школы. Здесь учащиеся встречаются с ветеранами, тут же проходят уроки памяти и мужества, посвященные знаковым датам в истории Беларуси, занятия в Школе Активного Гражданства, единые уроки и многое другое. Много лет на базе учреждения действует объединение по интересам «Патриоты родного края».

Примечательно, что каждое первое сентября первоклассники, впервые переступившие порог школы, прежде всего отправляются в школьный музей, где им рассказывают историю человека, чье имя носит школа.

В числе ценных экспонатов – личные вещи, книги, лисьма семья Виктора Усова и погибших пограничников, которые были переданы школе в память о героях. Еще один ценный экспонат – капсула времени, созданная выпускниками 2022 года

вместе с помощником Президента – инспектором по Гродненской области Юрием Каравеевым. Внутри – послание будущему поколению, которое учащиеся прочитают через десять лет.

Существует добрая традиция, которая живет в Беларуси и, в частности, на Гродненщине еще со времен Советского Союза – молодые солдаты, которые носят фамилию Усова и призываются на службу в пограничные войска, проходят ее на заставе имени Виктора Михайловича. Так, в 2014 году на именитой погранзаставе служил уроженец Слонима Валерий Усов. Вместе с но-

вобранцами он приезжал в школу, посещал музей, общался с учителями и учащимися.

СПРОС НА КЛАССЫ ПОГРАНИЧНИКОВ

Много лет в школе действуют военно-патриотические классы пограничной направленности. Сегодня в них обучается 156 ребят с 5 по 11 класс. Зачисление в такой класс осуществляется по результатам собеседования, в котором обязательно участвуют офицеры-пограничники. Юные пионеры-четвероклассники рассказывают комиссии, почему решили выбрать для себя это направление. Ажиотаж большой: в военно-патриотические классы с радостью зачисляются не только ученики средней школы №3,

но и учащиеся из других учреждений образования города.

На протяжении обучения в классе пограничной направленности ребята не только углубленно изучают военное дело, но и активно участвуют в общественной жизни школы, города и области, в благотворительных акциях и проектах, соревнованиях, спектаклях, смотрах. Они помогают пенсионерам и ветеранам войны, поздравляют их с праздниками и знаменными датами.

УМЕЮТ ОБРАЩАТЬСЯ С АВТОМАТОМ И ЗНАЮТ ИСТОРИЮ

С 2016 года ко дню рождения Виктора Михайловича в школе реализуется гражданско-патриотический проект «Память Героя верны». Уже несколько лет подряд в проекте принимают участие команды из разных районов Гродненской области. Ребята соревнуются в строевой подготовке, стрельбе, сборке-разборке автомата, демонстрируют знания об истории Ве-

точного района.